CORRECTION DU DEVOIR DE GEOGRAPHIE N°1
Entièrement à partir de vos réponses…
Exercice 1 :

1) Le développement est la capacité d’une société à satisfaire les besoins de sa population. On mesure le développement avec l’IDH (indicateur de développement humain) il prend en compte le taux d’alphabétisation, l’espérance du vie et le PIB(Produit intérieur brut) par habitant. Il est noté de 0 à 1, 1 étant le pays le plus développé. Par exemple, le Brésil est à 0,8 soit au seuil entre les pays pauvres et les pays riches.

2) Les plus fortes densités de population sur la planète sont surtout présentes dans les grandes métropoles (Ex : Paris, New York, Yokyo) ainsi que sur les littoraux :

-américains : côte californienne et zone de la Mégalopolis, ainsi que la Floride. Et plus au sud la côte est du Brésil. 

-africains : le Golfe de Guinée et la région des Grands lacs

-européens : par exemple les côtes italiennes et espagnoles.

-asiatiques : la façade est du Japon ainsi que les côtes chinoises et indiennes ; cet ensemble concentre environ 40% de la population mondiale. La population mondiale est donc inégalement répartie.

4)On peut constater que sur terre richesses et peuples ne sont pas répartis de façon homogène. Cela est lié.  
Autrefois le monde colonial était sous l’emprise des Européens qui avaient investi un morceau de chaque continent. Durant la période de décolonisation, ils se sont retirés mais ont laissé des séquelles à ces peuples anciennement dominés : le commerce effectué par les colonisateurs a retardé l’avancée technologique de peuples soumis. 

On assiste aujourd’hui à la création d’une véritable frontière entre les riches (au nord) et les pauvres (au sud). On voit également que cette ligne ne correspond pas à l’équateur. 
De plus, les pays d’aujourd’hui dits pauvres ont une population beaucoup plus nombreuse, ce qui entraîne des problèmes de logement, d’eau potable, … alors que les pays plus riches, comme les Etats de la Triade, ne regroupent que 20% de la population mondiale tout en arrivant à fournir près de 80% des richesses et des échanges du globe.
Exercice 2 : voir cours. I 3) II 3) 

Ndlr : la prochaine fois, tout coloriage au fluo, toute utilisation abusive du crayon de papier, tout gribouillage sans couleurs, toute localisation d’un lieu sans le nommer précisément, vous feront perdre la totalité des points prévus… Alors soyez prudent.

Exercice 3 :
1) Exemple 1 :

La population sur le pourtour méditerranéen est inégalement répartie. Il y a des vides et des pleins. La population sur le pourtour méditerranéen est dense dans les métropoles où il y a beaucoup de travail, et où le marché est dynamique. 

La population est aussi dense sur les littoraux méditerranéens où le climat est très doux toute l’année.

La population est très peu dense dans les montagnes et à l’intérieur du pays où le climat est beaucoup plus clément et où il y a moins de travail

Exemple 2 : 

D’après le document 1, la population est inégalement répartie sur le pourtour méditerranéen.

En effet elle se regroupe essentiellement sur les littoraux et dans les métropoles (les grandes villes)
Il y a plusieurs explications à ce phénomène.

-tout d’abord habiter près d’une côte est très utile pour le commerce et les échanges. 

-ensuite il y a une raison climatique à tout cela : les personnes s’installent plutôt où il faut chaud. 

-mais elle s’installe surtout sur les côtes également pour des questions de relief. En effet, en France par exemple les densités sont faibles au centre autour du Massif central.

-pour finir la densité est élevée dans les métropoles car elles offrent de nombreux services et emplois. 

(note 7/8)
Entourez dans ces deux réponses les mots de liaison (connecteurs logiques). Soulignez en rouge l’argument principal et en bleu ce qui renvoie aux causes. Encadrez en noir les informations tirées du document. D’après cet exercice, quelles sont les principales qualités et le principal défaut des réponses formulées par vos camarades ?
2) Ndlr : sur la carte, apparaît le seuil des 0,8 pour l’IDH. Il fallait, pour tracer la limite, laisser au sud les pays dont l’IDH était inférieur à cette limite, et mettre au nord tous les autres pays. Ainsi vous voyez qu’on ne peut se contenter de dire que la limite sépare les rives nord et sud… Elle passe aussi dans les Balkans.
Les pays du bassin méditerranéen ne sont pas au même stade de leur développement. En effet les pays du nord sont beaucoup plus développés que les pays du sud. C’est l’IDH qui permet de l’affirmer. 

J’émets plusieurs hypothèses à cette telle différence. 

-les pays du Maghreb étaient d’anciennes colonies. Il a donc été impossible pour eux de développer l’industrie. Ils n’ont également plus beaucoup de matières premières, agricoles et d’énergie étant pris par les métropoles. 

Il fait également très chaud dans ces pays rendant donc plus difficile l’agriculture.
De plus n’ayant pas la même éducation, la population des pays du Maghreb augmentent rapidement créant de gros problèmes notamment de santé de logement et d’eau potable.

(note 7,5/8)

Pourquoi, même si cette réponse est assez convaincante, les phrases soulignées doivent-elles être largement nuancées ? Quels arguments devraient être développés (soulignez les en rouge) et comment les documents pouvaient-ils aider vos camarades à le faire ?

2) Ces écarts favorisent les échanges entre les deux rives méditerranéennes  tout d’abord à cause des différentes matières premières se trouvant dans les pays du sud. Ensuite par le fait que certains pays soient des pays ateliers. Comme par exemple la Tunisie. Puis par le fait que les entreprises des pays du nord sont allées s’installer dans les pays du sud pour avoir de la main d’œuvre moins chère. Puis en échange des matières premières, les pays du nord vont donner aux pays du sud des moyens pour se développer.
(note 6/6)
Dans cette réponse, j’ai souligné en italique ce qui me semblait TB et en gras ce qui n’était pas suffisant. Expliquez pourquoi en mettant dans la marge ce que j’attendais pour les éléments en gras.

