Atelier Kimanyme

Projet éducatif
A - Introduction

L’atelier Kimanyme est né du désir partagé des membres fondateurs de créer un espace relationnel favorable au développement intellectuel et émotionnel de chacun, sans contrainte de réussite, ni de jugement. Créer un espace où l’humain puisse s’épanouir à son rythme à travers des activités manuelles. Il nous semblait primordial dans notre monde de redonner du sens à l’acte. 
« Le but de cette association est de valoriser le développement de chacun par l’expression artistique. »

B - Nos valeurs et intentions

Valoriser l’expression par la création et l’imaginaire 

« A travers ses œuvres l’homme se voit nouveau. » André Gence

Nous partons du principe que chacun détient un savoir, une histoire ou des qualités propres attendant d’être révélés.  Nous attachons notre vision de l’Education à l’accompagnement dans la découverte de soi et de son potentiel créatif. 
Nous désirons avant toutes choses aider l’enfant à se construire une image positive de lui-même.
L’expression artistique est pour nous le moyen le plus approprié car elle permet de revaloriser l’acte créatif et donner du sens à la plus-value que chaque être humain donne aux choses en posant son regard dessus. 

En outre,

· Elle stimule les sens (le toucher la vue….) et libère des émotions. Pour chacun d’en nous c’est ainsi que s’impriment les souvenirs, les odeurs, la matière, les couleurs. C’est ce qui nous touche, ce que l’on trouve beau, bon, dur, drôle, curieux, qui fabrique nos expériences. 
· Par conséquent, elle constitue une expérience constructive.
·   Et elle permet de communiquer sa personnalité à travers ses ressentis.
Le  Vivre ensemble 
Favoriser le bien être de l’individu et sa capacité d’autonomie, participe activement à améliorer le « vivre ensemble » dans une communauté ou une société. Pour cela, nous nous ordonnons autour de deux objectifs principaux : 
 - Privilégier le collectif et le coopératif  est un choix qui répond au besoin de reconnaissance, de solidarité et d’écoute de chacun
L’objectif principal de nos ateliers sera de réaliser un travail collectif et coopératif autour du « faire ensemble », en choisissant des valeurs d’entraide, d’écoute, de partage et en adoptant des principes de tolérance et de respect. Il s’agit évidement de faire naître de nouvelles solidarités et de s’engager sur des valeurs démocratiques et laïques. En outre il favorise la prise d’initiative et développe le sens des responsabilités.
 Nous favoriserons les rencontres et les échange. L’activité doit intervenir pour et dans le sens de l’épanouissement personnel, d’ouverture à la culture, d’éveil de l’esprit critique. Ces moments de loisirs,  laisseront à l’enfant ou à l’adulte l’espace et le temps de s’exprimer, sur son expérience de vie, ses sensations et surtout d’être entendu et reconnu au sein du groupe.
 - Faire découvrir l’environnement proche éveille la curiosité, encourage l’envie d’aller vers l’autre, le nouveau, l’inconnu.

De plus, cela permet 

· De sensibiliser l’enfant aux différences et au monde qui l’entoure à travers des visites et des rencontres 
· D’insuffler un dynamisme artistique au niveau local ( ville, quartier,…)
· Sans aucun doute s’ouvrir au monde qui nous entoure sert à renforcer le lien social.

Le coté récup et/ou nature permet également d’explorer et d’exploiter des richesses proches.
L’atelier se veut être mobile et ambulant c’est à dire aller à la rencontre de différents publics. Les interventions se feront dans une démarche d’adaptabilité, dans le respect du fonctionnement  et des cadres établis.  Les publics devront bien entendu adhérer au projet éducatif et nous mettrons l’accent sur cet accueil réciproque. 

Ainsi une pratique artistique peut selon les cas, être  l’occasion d’une première rencontre avec un artiste, une occasion de renouer avec le groupe,  de s’investir au service d’un projet collectif, de mettre de la  vie dans son quartier
Partager et transmettre des savoirs 

Nos activités s’articuleront autour de la transmission et du partage de connaissances. L’apprentissage de techniques et de « savoir faire » ancien permet de préserver les richesses passées tout en les invertissant dans des projets bien présents.  Nous proposons une alternative aux activités de consommation passive que nous offre le monde actuel. 
C - Cible 

Considérant que les enfants sont des citoyens en devenir, c’est à eux en premier que s’adressent ces ateliers. Ils modèleront le monde futur et c’est à eux que l’on espère transmettre nos valeurs en premier.
Bien entendus nous sommes ouverts sur les différences et les particularités de chacun, sans discriminations, et accueilleront tout autant les âmes de bricoleurs, d’ingénieurs ou d’inventeurs. 
Ces interventions s’adressent à tous les lieux où se trouvent, vivent, circulent, jouent les enfants de 2 à 18 ans.   (cf : les publics ) structures éductatives…
Les publics principaux seront essentiellement des organismes liés à l’accueil de loisirs, ACM institutionnels et associatifs, les maisons de jeunes, maisons de l’enfance…etc… 

D - Les moyens 


1 – choix pédagogiques
Animer c’est donner vie.

Notre but est de susciter les participants à vivre pleinement et à  être acteur de leur projet, en partant de leurs richesses imaginatives. 
Pour donner vie à ces nombreux possibles, nous nous référenceront à une pédagogie qui met l’action au centre des préoccupations éducatives. (Théorie du constructivisme) A l’image de certains pédagogues tels que Decroly qui ont utilisé l’activité comme moteur au service de l’acquisition des savoirs, des connaissances  nous  valoriseront  la fonction formatrice du travail des mains. Ce choix peut se résumer en disant que nous suivrons une méthode d’éducation active.
Nous espérons en cela les accompagner vers une prise d’autonomie relative.
Nous organiserons le plus possible d’évènements autour de projets artistiques afin de valoriser leurs travaux et de leur donner des occasions de s’investir autour de projets concrets.
Animer c’est accompagner découvertes et expériences

Dans un monde où les objectifs de rentabilité, de compétition sont souvent mis en avant, où on a plus le temps de se découvrir soit même, de vivre ses étapes à son rythme pour grandir, nous prendrons soin d’être attentifs au rythme et à la sensibilité de chaque individu. Faire progresser l’enfant sur le plan moteur (force, coordination, équilibre, dextérité, adresse) et sur le plan psychique à partir de ce qu’il est et non pas suivant un barème généraliste.  Et puis prendre le temps d’observer et de faire les choses bien.
Animer c’est s’adapter 

 Nous proposerons une série d’ateliers rassemblées selon deux méthodes, deux projets pédagogiques distincts.

- La première sera  basée sur la pédagogie de projets, en intime lien et corrélation avec les projets éducatifs des structures accueillantes. Nous seront dans une démarche où l’enfant sera au cœur du projet. Le nombre d’heures nécessaires, les matériaux, les techniques seront définies suivant le projet en lui-même. Ce genre de projet s’imagine ensemble. 
L'évaluation est indispensable à tous les projets car elle permet à tout moment une prise en compte de l'évolution  et des problèmes rencontrés. Elle permet de prendre du recul sur les objectifs et d’analyser la situation à différentes étapes de construction. Nous veillerons assurément à l’évaluation pendant et après les temps d’activités car c’est grâce à ces moments de prise de recul que l’enfant se positionne, s’interroge et grandit.

- La seconde sera  plus axée sur la transmission de savoirs. Elle proposera des ateliers dont le déroulement est défini précisément. Les activités se dérouleront de façon progressive
Dans les deux cas,  les activités prendront en compte les rythmes, ainsi que caractéristiques motrices et psychologiques liés à chacun.
2 – moyens techniques
Du petit outillage et des matériaux spécifiques seront à disposition des intervenants afin de mettre en place des activités perspicaces.  Nous privilégions des outils adaptés à la morphologie des enfants. Nous leur apporterons également des outils et des matériaux nouveaux, qu’ils n’ont pas l’habitude de manipuler. 

Véhicule et établi fonctionnel pour toutes les interventions
Liste  du matériel

3- moyens humains et partenaires. 

Les intervenants

Pour encadrer les enfants, les intervenants seront compétents à la fois dans les domaines de l’animation et dans la maîtrise des techniques de mise en forme.

Des stages formateurs sont  organisés régulièrement pour enrichir les savoirs et savoir-faire de ces intervenants, dans des domaines bien spécifiques : techniques manuelles (teintures naturelles, menuiserie, couture…), techniques d’expression dramatique, pédagogie de projet, techniques d’animation et de gestion de groupe, ou informatiques…etc.
Les partenaires 

Ddjs drac, partenaires institutionels. 
Nous interviendrons également dans le cadre scolaire pour des projets spécifiques. Nous travaillerons en étroite collaboration avec les professeurs des écoles comme un apport et un  appui aux activités d'enseignement conduites par les établissements.
En outre, toutes les structures telles que les centres culturels, bibliothèques ou associations diverses pourront être à l’initiative d’événements, de projets qui entreraient dans ce cadre.
Dans l’absolu  nous nous associerons avec des maisons de retraite pour des épisodes autour de la rencontre et l’interactivité ou des crèches à propos de la stimulation des sens du toucher, du voir et du sentir.
Dans le cadre de recherches pédagogiques sur les jeux et sur les maquettes didactiques, des partenaires de santé, orthophonistes ou médecins pourront également être des acteurs salutaires.
Tous les partenaires liés aux fournitures telles que les centres de tri, les commerçants et agriculteurs seront mise en évidence dans chacun des projets. 
