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CELEBRATION PENITENTIELLE.

CHANT : O Seigneur je viens vers toi, je viens vers Toi......
INTRODUCTION.  Nous voici rassemblés, pour mettre  notre vie  devant le Seigneur, pour célébrer et obtenir  son pardon, recevoir sa grâce, et son aide.     Durant le temps de l’avent, nous  avons été invités  à renouveler  notre espérance. L’espérance, c’est important pour  nos communautés, pour chacun de nous, pour ceux avec qui nous vivons. Le sacrement du pardon renouvelle cette espérance.

Au  cours de cette célébration  faisons, tout le possible :

· Pour nous mettre face au Seigneur, sachant bien qu’il nous aime.

· Pour nous reconnaître, vraiment et personnellement pécheur.
· Pour rechercher  et repérer nos fautes avec précision.

· Pour en suite, repartir à la rencontre de Dieu et de nos frères.
Chant : O Seigneur je viens vers toi, je viens vers Toi......

CE QUI EST FONDAMENTAL dans nos vies : c’est l’amour et l’appel du Seigneur. Ecoutons St Paul :

« Frères, c’est  le moment de sortir de votre sommeil. La nuit est bientôt finie, le jour est tout proche. Rejetons  les activités des ténèbres, accueillons la lumière. Conduisons-nous honnêtement, sans ripailles ni beuveries, sans orgies ni débauches, sans disputes ni jalousies, mais revêtez le Seigneur.

ACCLAMONS DIEU, NOTRE ESPERANCE.

· Seigneur Jésus  Toi qui es déjà venu… Toi qui viens aujourd'hui... Toi qui viendras... Tiens - nous debout dans l’espérance ! Ref : Car éternel est son Amour

· Seigneur, quand nous croyons réussir notre vie  tout seul.   Quand la vie nous déroute ?  Seigneur fais grandir notre espérance! Ref: Car éternel est son amour.
· Seigneur, quand nous t’oublions ne t’éloignes pas, ne soit pas offensé.  Seigneur ravive en nous l'Espérance ! Ref : Car éternel est son amour.
· Seigneur délivre-nous  de nos étroitesses, de nos égoïsmes, Ne permets pas qu’on oublie nos frères dans l’épreuve. Fais grandir notre espérance !  Ref: Car éternel est ton amour.

· Seigneur c’est toi qui as le dernier mot de l’amour. Garde-nous  pour la vie contre le mal. 

Seigneur fais surgir en nous  l'espérance !  Ref: car éternel est son amour 
PRIERE DU PRETRE. Seigneur, toi qui es plus grand que mon coeur accorde moi  de te connaître et de voir clair en moi. Que ton esprit me fasse connaître mon péché! qu'il m’ouvre à ta grâce! Révèle ma pauvreté, remplis-moi de ta richesse!  Fais-moi découvrir ma faiblesse pour accueillir ta grâce! Que ta parole de pardon, me fasse revivre et m’envoie  vers mes frères! Par Jésus le Christ  Notre Seigneur.  AMEN

EVANGILE :   La parole de Jean Baptiste nous interpelle :

En ces jours là  parait Jean Baptiste, qui proclame  dans le désert : « Convertissez-vous, car le royaume de Dieu est tout proche » « Préparez le chemin  du Seigneur, Aplanissez sa route »

MA RELATION AVEC DIEU.
· Souvent, je me laisse accaparer et je vis sans une vraie relation avec Dieu. Je ne prête pas attention à sa parole ?

· N’ai-je pas négligé de prier ?   N’ai-je pas  manqué la messe sans raison ?  Ou peut être  j’y ai participé  par routine ? 

· Ai-je  essayé de réfléchir  un peu sur  la vie chrétienne ? En participant à des réunions,  en lisant l'évangile ou des revues chrétiennes ?

· Dans les peines, les difficultés, les épreuves, n’ai-je pas  perdu courage? Dans mes joies, mes réussites, Ai-je pensé remercier le Seigneur? (Réfléchissons en silence)
· Pardon Seigneur, de n’avoir pas pris le temps de prier, de penser à Toi. Chant: prends pitié de  nous, Seigneur. Pardon Seigneur, pour mon indifférence ou mes critiques, le refus de ce que l’église me propose. Chant : Prends pitié de nous, Seigneur 
· Pardon Seigneur, pour mon manque d’effort à faire grandir ma foi dans la réflexion, dans la prière, les sacrements…. Chant: Prends pitié de nous, Seigneur.
MES RELATIONS FAMILIALES.

· Quelle est la qualité   de ma vie de famille ? Quelles sont  mes attitudes ordinaires, ou face à des décisions importantes: Celles qui engagent l’avenir  et permettent à chacun de tenir ou à ne pas tenir  sa place ?

· Dans mes comportements ne suis-je pas brusque ? Peut être, je m’énerve facilement ? Je veux  avoir raison à tout prix ?

· A mon conjoint, à mes enfants, à mes parents, à mes copains, ai-je montré assez de compréhension? N’ai-je pas été désagréable envers eux ? A certains moments pour les autres, suis je dur ou bien je laisse  tout faire ?

· L’esprit chrétien dans ma famille : est-ce que je m’en souci ? Est-ce que j'essaie de faire quelques chose?

· Dans ma vie de relation  avec les autres (travail, voisinage) : quel climat, j’apporte ? entente, solidarité, amitié ou bien désunion, le chacun pour soi ?

· Est-ce que je rends service aux autres ? Suis-je d’accord avec eux ? Mes paroles  ne leur font-elles pas  du tord ?

(Réfléchissons en silence)
· Pardon Seigneur, pour mon manque d’attention à l’égard de ceux  avec qui je vis, en famille, au travail, dans mon village, dans mon école. Chant Seigneur, prends pitié
· Pardon Seigneur, pour mes refus à prendre des responsabilités dans ma communauté chrétienne, dans la commune, dans ma profession. Chant: O Christ prends pitié.
· Pardon Seigneur, pour mes énervements,  mes refus de compréhension, de dialogue en famille, avec mes voisins  Chant Seigneur, prends pitié.

III / MA VIE ET LES AUTRES.

« La bible ne connaît pas d’espérance égoïste. Ce qu’on espère, on l’espère aussi pour les autres. On se refuse à les  abandonner à leur sort  et les laisser prisonniers d’un destin fatal »

· N’ai-je pas dans ma vie des réflexes d’égoïste, de profiteur ? Je me tire d’affaires, tant pis pour les autres.

· Dans mes affaires ne m’arrive-t-il pas de tricher ? Peut être que le mensonge ne me gène pas  beaucoup ?

· Pour ma vie ou celle des autres, est ce que je ne prends pas des risques ? Boissons, travail, vitesse etc.

· En ce qui concerne l’amour humain, dans le mariage,  hors du mariage,  quel est mon comportement ?

· Le vrai sens de la vie, de mon amour, de ma sexualité, de la fidélité, ou en suis-je ? Est-ce que je cherche en  découvrir le vrai sens ?

· Peut être, je me laisse imprégner  de cette  mentalité fausse, qui dit : je  serai heureux  si je me permets  tout ce dont j’ai envie ?

· Face à l’argent  et aux biens matériels, quels  est mon comportement ?

· Pour les enfants, les jeunes, pour mes copains, quel exemple, je suis pour eux ? (Silence)
· Pardon, Seigneur, pour mon esprit  profiteur, mes dépenses inutiles. Chant: Pitié Seigneur car nous avons péché 

· Pardon Seigneur, Pour tous mes manques de fidélité,  pour  mon manque d’amour qui fait du mal aux autres. Chant : Pitié Seigneur car nous avons péché.
· Pardon Seigneur, pour mon péché, celui dans lequel je retombe le plus souvent, pour ces mentalités ou je me complais et qui sont opposés à l’évangile. Chant: Pitié Seigneur car nous avons péché.
LE PARDON

Nous venons de relire notre vie sous le regard de Dieu. En de nombreux points, nous reconnaissons, que nous prenons un chemin  opposait au message du Christ, nous faisons fausse route par faiblesse et aussi parce que nous l’avons voulu. Je me reconnais vraiment et personnellement pécheur.

Prions. Seigneur, pour nous décider à une autre vie, il nous faut voir clair, il nous faut  un amour plus grand, il nous faut de l'énergie. Que ton sacrement de pardon, nous donne ta lumière, ton amour, ton courage !

Avant de recevoir le sacrement du pardon, et sa grâce : prenons quelques instants de silence. Présentons nos manquements, nos faiblesses  au Seigneur... Silence
Ensemble de nous mandons pardon au Seigneur : Je confesse à Dieu...   

Confessions et absolution…

MA REPONSE AU SEIGNEUR : CHANGER MA VIE.
Le pardon du Seigneur renouvelle notre cœur. Il nous permet  de porter sur nous-mêmes, sur les autres, sur les choses un regard nouveau.

Le pardon du Seigneur aura toute sa vérité, son efficacité, dans la mesure où  nous  voulons un renouveau dans notre vie. Chacun  choisi tel ou tel point  sur lequel, il a perçu un appel du Seigneur. Chant changez vos cœurs.
PRIERE. Seigneur fait que nous gardions en nos cœurs le bienfait de cette célébration.  Puissions-nous pardonner à notre tour et, être témoins de ton amour : Notre Père... Bénédiction…
Chant : Seigneur comment reconnaître  les bienfaits
