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COMMUNIQUE DE PRESSE
Nous apprenons par la presse les intentions des leaders de la finance leurs volontés de changer le directoire de Veolia Environnement, se référant à une mauvaise gestion qui pourtant ne date pas d’aujourd’hui.
Cette situation n’est ni plus ni moins que le résultat des péripéties hasardeuses du passé largement dénoncée par la CGT.

L’avenir des 300 000 salariés du groupe se jouerait-il en ce moment dans un Monopoly en coulisse du Fouquet’s ?
La prise en main politique annoncée de la gouvernance de Veolia Environnement est absurde et contre nature car l’objet même de Veolia Environnement est de répondre aux appels d’offres des collectivités territoriales gérer de droite comme de gauche.

Les ambitions personnelles ou politiques n’ayant pas leurs places dans ces débats, seul un projet industriel peut se concevoir au regard des salariés.

Toutes ces annonces ne peuvent avoir comme effet qu’une détérioration supplémentaire des conditions de travail et de l’emploi dans le groupe.

La CGT est pleinement dans l’organisation du rapport de force face au plan d’économie annoncé par l’actuelle direction et contre la destruction de milliers d’emplois à court terme.

Mutualisations, restructurations, cessions…ne suffisent-elles pas à l’appétit des actionnaires ?

Les salariés ne peuvent plus subir de nouvelles déstabilisations et veulent garantir un service public de qualité !

Une seule alternative :

La CGT propose une gestion publique de ces services : Propreté, Energie, Transport, Eau et assainissement, comme entériner dans ses congrès fédéraux afin d’éviter la variable d’ajustement que représentent les salariés, et les enjeux capitalistiques et boursiers.

Contact : Franck LE ROUX
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