Groupe 1 : Handicap et vieillissement :

Bernard MORELLE ( titulaire CRSA – APAJH 23 –  m.francoise.morelle@wanadoo.fr ), Michel VERGNE (titulaire CRSA – Fondation Jacques CHIRAC –  siege.ussel@fondationjacqueschirac.fr ), Marie France LAROCHE (suppléante CRSA – association des traumatisés crânien), Dr Geneviève MACE (suppléante CRSA – EMAAF – g.mace1@laposte.net ), Marie Laure PRADOT (titulaire CRSA - CLAPEHA),  François LANIER ( Voir ensemble – francois.lanier@wanadoo.fr ), E COTTIER (ADAPEI 23 - contact@adapei23.asso.fr ), Abdallah EL MARAZ (APF ), Sandrine BUSSIERES (APF – sandrine.bussieres@apf.asso.fr ), Davy LACROIX (Maison des sourds de la Haute Vienne - davy.lacroix@gmail.com ), Pascal HUGUET (ALEFPA – phuguet@alefpa.asso.fr), Ludovic DUBOIS (AREHA – areha.direction@wanadoo.fr ), Daniel DEVEAUD (association de Faugeras – foyer-de-faugeras@wanadoo.fr ).
Groupe 2 : Risque sanitaire

Marie France LAROCHE (AFTC – rfmlaroche@orange.fr et aftc.lim@gmail.com ),  Michel FOUSSETTE  (APAJH 87 – foussette@orange.fr ) 

Groupe 3 : Périnatalité et petite enfance

Soizic GUILLOTEAU (AUTISME 87), Dr Theresa BARBOSA (ALSEA - f.ferry@alsea87.fr ), Michel VAILLANT ( APAJH  87- michel-helenevaillant@orange.fr  ), Dominique ENGEL (ALEFPA – dengel@alefpa.asso.fr ), Davy LACROIX, Claudine FRICONNET (APF), Patrick ROGER (APF), Dr Mustapha LAYADI (APAJH – mlayadi@wanadoo.fr ), Catherine MORGAT  (EMAAF),  Michèle FOUSSETTE  (APAJH 87 – michele.foussette@wanadoo.fr  ). 

.
Groupe 4 : Maladies chroniques (hors vieillissement)
 Hervé VITIS (ARSSE – arssecat@wanadoo.fr ), Noël VEZINE (APF), Muriel REYOLLE (APF)
Groupe 5 : Santé mentale (au sens de l’OMS dont souffrance psychique, addictions et santé des jeunes)
Jean Marie FARGE (suppléant CRSA – Handas – handaslimoges@wanadoo.fr ), Michel BRUNOOGHE (fondation Jacques CHIRAC -  siege.ussel@fondationjacqueschirac.fr ), Catherine BARBAZANGE (PRISM), Etienne POIROUX ( CEF – ALSEA), Dr Françoise LEON DUFOUR (APAJH – francoise.leon-dufour@orange.fr ), Michèle FOUSSETTE  (APAJH 87 - michele.foussette@wanadoo.fr).
Groupe 6 : Santé et environnement
 Marie France LAROCHE (rfmlaroche@orange.fr et aftc.lim@gmail.com) , Nicole CRETAUD (APAJH 23 – nicole.cretaud@orange.fr )
Groupes territoriaux

87 :
Marie France LAROCHE (rfmlaroche@orange.fr et aftc.lim@gmail.com), Michel TERREFOND (APF), Gille TOUILLEZ (APF - gilles.touillez@apf.asso.fr ), Dominique ENGEL (ALEFPA- ), ), Jean Marie FARGES (handaslimoges@wanadoo.fr) , Joël CHABERNAUD  (AFM – joel.chabernaud87@orange.fr ), Ludovic DUBOIS (AREHA - areha.direction@wanadoo.fr ). 

23 :

Sylviane BOUDAUD (APF), Jean Claude LABESSE (APAJH – direction.ime.grancher@wanadoo.fr ), Pascal HUGUET (ALEFPA).
19 :
 Daniel DUMAS (APF), Monique BEYSSEN (APAJH 19-  monique.beyssen@orange.fr ), Dominique LAMIRANT (AGEF pays de Brive)
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