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Le passé simple des verbes du premier groupe et dE aller
Il s’agit de :

· connaître le rôle du  passé simple par rapport à l’imparfait 

· savoir conjuguer les verbes du 1ergroupe et le verbe aller  au passé simple ;

1) Le rôle du passé simple
· Relire ensemble le texte « La formule secrète » (période 4, semaine 3) transposé au passé. 
· Faire nommer les deux temps utilisés (imparfait et passé simple) et trouver la différence entre ces deux temps : l’imparfait pour le décor, la description :  La pièce était pleine de cages, les animaux étaient bien vivants, une porte qui donnait sur un bureau..., et le passé simple pour des faits ou actions de premier plan → Zoé fit signe que oui, oncle Pat ouvrit, soudain une ombre se faufila, ... .
On peut faire le même travail avec le texte « Robinson le naufragé » (période 4, semaine 4).

2) La conjugaison des verbes 
· Donner aux élèves la liste des phrases contenant les verbes étudiés ici, collectées dans le cahier à la page « Passé 3 ».

· Elle étudia l’intrus.

· Elle alla se coucher.

· Il mangea des baies.

· éric et Julie ne bronchèrent pas.

· Ils exercèrent ta curiosité à chaque instant.

· Ils allèrent dans différents pays.

· J’allai travailler. Nous allâmes travailler.

· Je ramassai des branches. Nous ramassâmes des branches.

· Je plongeai. Nous plongeâmes.

· Il se retourna. Ils se retournèrent.

· Le petit prince proposa.  Les petits princes proposèrent.

· Il ajouta. Ils ajoutèrent.

· Thibaud lança son cheval.

· Faire lire les phrases, souligner les verbes et donner leur infinitif. Faire grouper les phrases contenant les mêmes verbes, pronominaliser les groupes nominaux sujets et ne garder que les verbes et leur sujet.

· aller → elle alla, ils allèrent, j’allai, nous allâmes

· 1er groupe → elle étudia, il mangea, ils bronchèrent, ils exercèrent, je ramassai, nous ramassâmes, je plongeai, nous plongeâmes, il chargea, il lança

· 2e groupe → il choisit, ils approfondirent, ils réussirent
· Remarquer que les deuxièmes personnes du singulier et du pluriel n’ont pas été collectées (tu et vous), car elles sont peu usitées. Mais le maître les donnera pour la constitution des tableaux.

· Constater que pour  les verbes du 1er groupe et le verbe aller les terminaisons sont les mêmes pour tous les verbes aux mêmes personnes → 
ai avec je, a avec il ou elle, âmes avec nous, èrent avec ils.
· Remarquer et expliquer la présence du ç de lança, et le e de mangea, plongeai et chargea.

· Attirer l’attention des élèves sur la confusion possible du passé simple à la première personne du singulier avec l’imparfait à cette même personne.

· Par groupes, faire constituer la conjugaison d’un verbe « ordinaire » du 1er groupe et des verbes lancer et plonger. Dans la liste, les pronoms je, nous, il, ils sont tous représentés ; le maître donnera les deux autres personnes.

· Sur les tableaux de conjugaison, faire observer la conjugaison du verbe  distinguer, et constater la présence du u  avant le a. 
· Sur les tableaux de conjugaison, faire observer la conjugaison des verbes  appeler, jeter, acheter, grommeler, employer, essuyer, essayer  Constater respectivement que le t et le l ne sont pas doublés (se reporter à la prononciation),  la présence  du y à toutes les personnes.

· Les tableaux étant établis, faire remarquer que le radical reste le même à toutes les personnes pour les verbes du 1er groupe et le verbe aller.

Faire remarquer également la présence de l’accent circonflexe avec nous et vous pour tous les verbes.

· Garder dans le cahier la conjugaison au passé simple du verbe  aller et des verbes du premier groupe déjà représentés.
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