Graphisme et préparation à l’écriture liée
GS

Deuxième période :

1) Pointes (« étrécies ») :
A) Motricité :

· parcours : 1 grande chaise, un objet pendu au plafond (ou l’enseignant tenant un bâton à bout de bras), une grande chaise, etc. : ramper sous la chaise, se mettre debout et sauter en extension vers l’objet, ramper sous la chaise, etc.


· petit et grand : se hausser sur la pointe des pieds, se ratatiner, passer sous un obstacle plus ou moins haut en gardant le buste droit.
B) Exercices :

· fiche G16 : les « obstacles partant du plafond » sont matérialisés, interlignes de 5 cm, 4 cm, 3 cm, 2 cm, lignes de pointes sans lever le crayon. Essais de i, u, t libres (points de départ marqués + 1 modèle)
· fiche G17 : même travail, les obstacles ne sont plus matérialisés, ajouter interligne 1,5 cm, pas d’essais de lettres.
· fiche G18 : doubles interlignes (6 et 3 cm, 5 et 2,5 cm, 4 et 2 cm, 3 et 1,5 cm), alternance de petites et grandes pointes (1/ 1 ; 2 / 1 ; 2 / 2 ; etc.)
· fiche G19 : écrire i, u, t entre deux lignes (écartements idem) + i u t m n à repasser dans les prénoms de la classe les contenant.
· « Mon cahier d’écriture » Istra p 10 et 11 (2 jours)
2) Boucles :

A) Motricité :

· Parcours : file de briques espacées au sol, départ décalé vers le « bas de la salle : l’hirondelle attrape les mouches, elle vole, passe par devant, tourne autour et continue vers la mouche suivante (difficile, refaire plusieurs jours) + même parcours avec un bâton à la main : l’enfant reste « sous » la ligne de briques et avance son bâton en entourant chaque mouche en passant par l’avant, de plus en plus vite.




D

Excusez-moi pour les boucles, je n’ai pas mon B2i ( ! Normalement, il faudrait qu’elles soient jolies !

· Parcours (grandes boucles) : même chose mais les mouches sont matérialisées par des bâtons posés au sol, l’enfant dépasse la mouche, l’entoure et « redescend » bien droit derrière elle + même parcours grand bâton à la main.
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· Jeux de position : dos rond, dos bien droit (le l a avalé son parapluie, il a le dos tout droit)

· jeu avec les rubans : produire des boucles en avançant.
B) Exercices :

· fiche G20 : interlignes de 5 cm à 1,5 cm, « mouches » matérialisées par de gros points noirs : faire des boucles qui attrapent les mouches
· fiche G21 : même chose sans mouches matérialisées
· fiche G22 : écrire des e dans des interlignes de plus en plus petits (point de départ matérialisés, quelques pointillés pour donner l’élan « loin devant ») + lettres apprises à repasser dans les prénoms de la classe
· fiche G23 : les grandes boucles au dos bien droit, mouches matérialisées par des demi-ovales : « on monte loin devant, on entoure la mouche, on redescend bien droit derrière son dos » et points en bas pour redescendre jusqu’à la ligne sans tourner.
· fiche G24 : lignes de llllll sur interlignes de plus en plus petits sans matérialisation des mouches et des points
· fiche G25 : lignes lelele eeleeleel ellellelle lleellee sur triple interligne (1,5 et 4,5 cm)
· fiche G26 : les lettre e l, interlignes 1,5 cm et 4,5 cm, le mot le, les lettres apprises à repasser dans les prénoms sans lever le crayon (lettres écrites au crayon à papier dans le mot écrit au feutre moyen), points de départs matérialisés pour les lettres et le mot le, quelques pointillés donnés sur les premiers modèles à reproduire pour donner l’impulsion « loin devant ».

· fiche G27 : la lettre b, files de lettres bbbbbbb (sans la petite boucle)avec guides (demi-ovales pour la boucle au dos droit, gros point noir pour « passer dessous », demi-point noir pour le « petit plateau »)  puis lettre b seule (départ matérialisé)
· fiche G28 : la lettre b dans les prénoms
