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          Deuxième moitié du IX° siècle

La statuette équestre de Charlemagne               (musée du Louvre, Paris)
Cette statuette est en photo dans presque tous les manuels scolaire. Elle représente l’empereur Charlemagne à cheval. Son bras gauche porte une boule, alors que son bras droit semble tenir quelque chose. 











33

Mais la main est vide. En fait, elle tenait une longue épée. Celle-ci a disparu en 1891. Cette oeuvre mesure 24 cm soit moins de la hauteur de la page d’un livre. 



66

Les carolingiens avaient plutôt l’habitude de présenter les souverains en majesté, c’est à dire debout. Mais c’était habituel dans le monde antique. Ceci montre la volonté carolingienne de se placer en héritier de l'empire romain chrétien. 
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Des activités intéressantes à mener sur la statues, mais aussi une pièce de monnaie… :

http://www.momes.net/education/histoire/charlemagne/empereur.html 

(extrait)

Charlemagne est représenté à cheval. Ses cheveux sont courts et sa moustache tombante (Charlemagne n'est pas l'empereur à la "barbe fleurie"que la légende a immortalisé). 
La tête est ceinte d'une couronne. 
Dans la main gauche il porte la sphère qui est le symbole du pouvoir universel de l'empereur. 
Il porte comme vêtement le manteau court des Romains. 
Sur le côté gauche son glaive est parfaitement visible. 
Il n'a ni étriers, ni selle mais une simple couverture. 
Cette statue montre Charlemagne en empereur romain. 

Ceci peut être complété par la lecture du portrait écrit par Eginhard: 

" Charles était gros, robuste et d'une taille élevée, mais bien proportionnée et qui n'excédait pas en hauteur sept fois la longueur de son pied. Il avait le sommet de la tête rond, les yeux grands et vifs, le nez un peu long, les cheveux beaux, la physionomie ouverte et gaie...Bien qu'il eût le cou gros et le ventre proéminent, la juste proportion du reste de ses membres cachait ces défauts...Il s'adonnait assidûment aux exercices du cheval et de la chasse...Il aimait beaucoup encore les bains d'eaux naturellement chaudes et s'exerçait fréquemment à nager... "
D'après EGINHARD

N.B. : Comme son nom l'indique (magnus signifie grand en latin), Charlemagne était grand (1,92m), tout le monde le remarquait. Il était aussi un grand nageur, un grand chasseur et un grand amateur de femmes.
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Statue équestre de Charlemagne 

(statuette de 24cm de haut – musée du Louvre – Paris

Quelle est la date de création de cette statuette ?
La question a une double réponse .
Le cheval est, selon DGC, une statuette romaine de Gaule datant du Bas-Empire .Il s'agirait donc d'un remploi. Dans ce cadre, l'utilisation peut-être présentée comme caractéristique de la spolia carolingienne : le désir de prendre un cheval ayant une attitude similaire à la statue équestre de Marc-Aurèle qui était, aux IX° et X° s. , présentée comme celle de Constantin , montre la volonté carolingienne de se constituer en héritier de l'empire romain chrétien. De plus, l'idée même de représenter un souverain carolingien en pose équestre n'est pas habituel du monde franc de cette époque, plus habitué aux poses en majesté. L'idée même de la pose équestre n'a pu naître « que dans un milieu fortement imprégné de culture antique [,,,] auquel ce genre de représentation était familier. 
Le corps et la tête ont, semble-t-il , été fabriqués dans la deuxième moitié du IX° s., à l'époque de Charles le Chauve, petit fils du Grand Charles.

  

Les hypothèses sont les suivantes :
Il ne s'agit pas d'un portrait de Charles le Chauve mais il s'agirait bien de Charles le Chauve . En effet, le petit fils de Charlemagne a cherché à se faire représenter dans l'iconographie officielle à l'image de son grand-père afin de légitimer ses prétentions impériales. Nous serions donc bien avec une représentation de Charles le chauve avec les traits de Charlemagne .Ceci est une synthèse car les arguments sont développés dans le fascicule de DGC .
L'évêque de Metz, Drogon, bâtard de Charlemagne, aurait cherché à montrer à la cathédrale de Metz les traits du bienfaiteur de cette église : cette statuette a longtemps fait partie du trésor de la cathédrale de Metz.

Pourquoi les photographies de nos manuels ne présentent-ils toujours que le profil gauche ?
Le profil gauche présente Charlemagne tenant une boule dans sa main . Le profil droit présente Charlemagne ne tenant rien dans sa main: en fait , il a tenu, jusqu'en 1891, une épée longue dans sa main droite . L'épée a disparu depuis. Toutefois, ils semble que le bras soit déjà une restauration « ancienne » et rien ne dit qu'il n'ait pas été placé autrement par rapport au corps , ce qui signifierait que la main aurait pu, à l'origine, tout aussi bien porter un étendard ou un sceptre par exemple.
Cette incertitude sur le bras droit est , me semble-t-il , la raison essentielle de sa diffusion photographique confidentielle.

  

Quelles utilisations en classe ?
· L'utilisation du cheval comme remploi de l'antiquité chrétienne est assez délicate : il faudrait alors revenir sur la statue de Marc-Aurèle. Devant la volonté de l'empereur carolingien de se présenter tel Constantin - l'empereur défenseur de la chrétienté -, l'objectif d'explication me semble ardu : comment expliquer rapidement, sans s' appesantir, sur le fait qu'on confondait la statue de Marc-Aurèle avec celle de Constantin ?Trois périodes différentes à confronter, la mission est difficile . 

· L'utilisation du denier de Charlemagne qui se présente à l'effigie des empereurs romains est plus aisée car elle fait mieux appel aux connaissances acquises en 6°.

· Utilisation du profil gauche Le globe comme symbole de l'universalité politique de l'empereur. Classique.

· Utilisation du profil droit Présenter le profil droit au élèves . 

· 
Expliquer qu'un objet de pouvoir a été volé il y a cent ans.Proposer aux élèves de dessiner l'objet volé selon ce qu'ils pensent ou selon le livre, en fonction des objets de pouvoir représentés sur leur livre scolaire.Mise en commun au tableau . Discussion «d'accord/pas d'accord et donner les arguments». expliquer, oralement uniquement, les différents scénario au sujet de la main droite. Cette utilisation est complémentaire de la précédente

(désolé, mais je n’ai pas noté l’adresse du cite d’où provient cet extrait…)

