FLIX (partie 3) de Tomi Ungerer

Lorsqu’il fut en âge d’aller à l’école, son parrain l’emmena chez lui à Clébardville, de l’autre côté de la rivière. Oncle Médor commença par lui montrer la ville. Ils descendirent la Grand Rue en flânant jusqu’au monument en l’honneur de Laïka, la première chienne astronaute.

Ensuite ils visitèrent le quartier où vivaient les afghans, les lévriers, les chows-chows et les pékinois. « C’est comme chez nous à Chatville », s’étonna Flix, sauf que là-bas, ce sont des persans et des siamois, des birmans et des burmans, des somaliens et des abyssins, des balinais et des javanais.

Au lycée Klébard, Flix fut bientôt le meilleur de la classe et, serviable et gai comme il l’était, il se fit des tas d’amis. Très doué pour la musique, il devint le plus jeune violoniste de l’Orchestre symphonique de Clébardville.

Flix passait ses weekends avec ses parents, à Chatville. Un après-midi, lors d’une promenade, ils virent un matou en train de pêcher qui tombait à l’eau.

Les chats ne savent pas nager, mais Flix, en chien qu’il était, lui, savait. Il sauta hardiment dans la rivière et ramena à terre le chat sur le point de se noyer. Tous le fêtèrent comme un héros.

Dès lors, il devint très populaire chez les chats.
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