1ère Réunion de la Commission Consultative relative aux antennes-relais de téléphonie mobile 

(03/11/2010 à Périgueux)

Participant(e)s :

Opérateurs..Eric Neche (Orange), David Leblond (Bouygues), Philippe Cometti (SFR)

Elu(e)s...Moyrand, E.Patriat, R.Bourgeois, Tytgat, M.Moutawakkil

DGST...Julienne Berro (responsable service du développement durable)

Priartem...J.Lacassagne, L.Juste, Clémence

Que Choisir...G.Robert

Représentants des Comités de Quartiers..Absents

Michel Moyrand ouvre sur la nécessité de lancer cette commission sur de bonnes bases, avec de la transparence sur des « problématiques qui nous préoccupent tous » tout en étant bien conscient que « ce n'est pas ici que l'on modifira les textes ». 

Le but étant de créer une commission ouverte, capable d'évoquer des propositions, modifications et bien entendu de ne pas donner raison à ceux ou celles qui prétendent que cette commission n'est qu'une façade, alors qu'elle doit générer des avis. 

Bien entendu les décisions finales seront prises par les élu(e)s, en responsabilité et en assumant des choix sur des dossiers délicats. 

Pour nous, un froid nous glace...lorsque nous entendons, repris par Michel Moyrand, le même argument maintes fois cités par les opérateurs.. « on revient pas à l'âge des indiens avec des signaux de fumée ! ». 

C'est une caricature facile de nos actions, des engagements citoyens, de l'envie d'en savoir plus et d'avoir plus d'informations pour trancher sur une technologie, sur des implantations d'antennes-relais qui se multiplient, et l'envie de ne pas adopter un comportement forcément « moutonnier » ou de geek addict (tout en utilisant un téléphone portable ou un smartphone)  loin d'être ultra-minoritaire, ni méprisable. 

Mme Berro présente ensuite le dossier..

1/ Démarche de la ville et Fonctionnement de la commission

Il est temps de jouer la transparence (entre collectivités locales, opérateurs, associations, citoyens) , le compromis et expression interessante de ne pas « sur-exposer » la population périgourdine.

La ville fait le voeux d'arriver à des bonnes répartitions des antennes sur le territoire, d'éviter d'être proche des équipements scolaires ( plus forte exposition constatée, 2 V/m) et d'arriver à des procédures suivantes pour les opérateurs : dossier en mairie un mois avant (pour le projet d'installation d'une antenne relais), permis de construire ou DP, pour ensuite permettre à la commission de se réunir (donner un avis)...et contribuer au choix du maire.

Une demande est faite aux opérateurs de s'engager à déposer les projets de nouvelles antennes, des modifications et des transformations éventuelles...de façon plus posée, transparente et de répondre aux interrogations citoyennes sur la nature et la force de l'exposition.

En ce qui concerne la commission..le rythme proposé est une fois par an (prochaine fois dans le 1er trimestre 2011) avec une possibilité de réclamer d'autres réunions intermédiaires. 

Mesures

Les opérateurs ont proposé de faire des mesures, avec des laboratoires choisis par eux, d'ici la fin de l'année 2010...et la Mairie s'est engagé à lancer une batterie de 12 mesures, avec un laboratoire indépendant et reconnu par l'Etat, sur la ville au cours de 2011.

Lors de chaque installation nouvelle, des mesures « avant » et « après » sont pronées , avec suivi de la commission.

Information de la Population

Soudainement l'information de la population devient prioritaire...les antennes relais ont été localisées, mazette par GPS, et vont bientôt apparaître sous les yeux ébahis des périgourdins..

qui consulteront les pages internet du site de la ville de Périgueux.

Déjà, en avant première, nous avons pu voir la fiche (avec photo) de l'antenne relais 

de la rue Wilson avec quelques mesures fort interessantes...chez Andrieux 0,7092 V/m, 

chez Adisson 0,3428 V/m, 2 rue Gadaud 0,7927 V/m....parmi d'autres.

Notre blog Priartem 24 a fait des émules...et aussi le site national ANFR qui ressemble un peu, 

avec ce type de fiches (sans les photos) et les mesures. 

Bien sûr tout cela a ses limites,et aucune réunion publique n'est prévue..même pas dans les quartiers concernés, par ce débat. Logiquement les réunion plus feutrées, en commission, sont privilégiées mais comment débattre..sans informer la population, cela reste un curieux engagement.

Pouvoir de la Commission

Est réaffirmé fortement qu'elle n'est que consultative, pour faciliter les échanges et les débats, mais qu'in fine « celui qui décide c'est le Maire » ce qui coule de source, espérons qu'il aura l'inspiration et que les avis collectés l'éclairerons sur ce théme compliqué et souvent contreversé.

2/ Etat des Lieux de Périgueux

13 stations relais ( 76 panneaux antennaires) 

1 site radio, 1 site TV

7 antennes privées (pompiers, police etc..)

Depuis 2003, 23 mesures ont été faites...et bien sûr 100% dans les normes réglementaires actuelles :

· 13..inférieur à 0,3 V/m

· 3...entre 0,3 V/m et 0,6 V/m

· 4...entre 0,6 V/m et 1 V/m

· 1...entre 1 V/m et 2 V/m

· 1.. plus de 2 V/m

Avec Priartem, nous réclamons l'application du seuil à 0,6 V/m...

ici cela revient à dire que sur 22 mesures, 6 sont supérieures à ce seuil.

Donc, encore des possibilités d'amélioration.

Les opérateurs tiennent un discours basé sur l'application stricto sensus de la réglementation actuelle, une passion pour l'engouement des jeunes geek et le développement permanent des nouvelles technologiques (impliquant, toujours plus d'antennes relais, pour faciliter fluidité 

et débit). Curieusement la place de l'humain, de sa santé est absente..elle n'est pas de leur ressort.

Plus grave, transpire comme un doute et septicisme vis à vis des « ultra-sensibles » et des personnes  ayant du mal à supporter pour des raisons de santé personnelles...les antennes relais et l'accumulation d'ondes dans la vie moderne. Moyrand le résume, à lui seul, des « phénoménes intellectuels » se produisent dans la population à la vue d'un mat ou d'une cheminée mal camouflée....en fait ce qu'il faut c'est mieux oeuvrer en ce domaine et faire preuve de plus d'esthétique.

3/ Fonctionnement des réseaux de Téléphonie Mobile (présentation des opérateurs)

Toute exploitation de réseau de TM est soumise au cahier des charges de l'Arcep, avec des licences  octroyées pour 15/20 ans pour les réseaux GSM 2G UMTS 3G..et le projet est bien sûr d'étendre la 3G sur tout le territoire en fin 2011 (engagement passé avec l'Etat).

Avant tout projet d'installation d'une antenne, il est necessaire d'avoir un Permis de Construire ou une Déclaration Préalable et après affichage+accord du maire, les citoyens ont deux mois pour s'opposer à un projet d'installation.

De fait la procédure d'ensemble est longue..étude marketing sur les besoins (3 mois), recherche/concertation mairie/ABF (12 à 30 mois) , autorisation/bailleurs/urbanisme/ANFR (4 mois), travaux/mise en service (5 mois). Il est aussi essentiel de bien analyser le maillage existant des relais, de voir les couvertures et l'absorption des traffics sans géner d'autres opérateurs (un argument qui est pris..pour justifier quelque chose d'important : « on ne peut donc pas déplacer comme ça une antenne, 500m plus loin ».)

La présentation est interessante et instructive, elle montre les antennes au milieu de cellules structurés (de plus ou moins grandes tailles) en forme de nid d'abeille et qui représentent le maillage du territoire, en zone urbaine et en campagne avec des traffics plus ou moins importants, et auxquels les opérateurs doivent s'adapter en permanence.

Les antennes relais ont un rayonnement pouvant aller jusqu'à 360 degrés, et le relief..la nature..les batiments élevés génent la bonne propagation des ondes. Pas toujours connu..60 voix (appel) simultanés par antenne serait un maximum, avant d'arriver à saturation.

Bien entendu..arrive rapidement la justification (trafic voix +15%, date muliplié par 3) pour préparer l'auto-validation de la suite, l'évolution technologique necessaire pour de nouveaux services sur les TM (vidéos, internet..)..qui impliquera, à Périgueux comme ailleurs, l'implantation de nouvelles antennes-relais (avec des projets présentés « par opérateur »).

Aux arguments liés au principe de précaution et à la volonté de la Mme Berro de voir s'appliquer un cercle d'extension de 100 métres préservant les écoles, les créches (sites sensibles)...

la réponse est brutale et montre l'arrogance des opérateurs « si on trace un cercle d'extension de 100 métres autour des sites sensibles, 60 à 90% du territoire est éliminée en zone dense ».    

On perçoit la différence des logiques et des priorités.

L'évolution des technologies et la demande suscitée (travail de marketing au préalable autour des téléphones et des gammes, clefs 3G, du réseau WIFI pour la connexion internet dite permanente « en extérieur » !) permettent de susciter des besoins à l'évidence « non necessaires » (voulus par les opérateurs, mais qui refusent de le reconnaitre) et  de forcer une escalade de la puissance, et de tenter avant tout de faire passer pour normale..la présence d'antennes-relais avec toujours plus de puissance, et de minimiser leur nuisance alors qu'elles s'accumulent en particulier sur les grands ensembles des plus modestes d'entre-nous.

A la nuisance acceptable et à laquelle il faudrait se résigner, s'ajoute une injustice sociale car les plus modestes d'entre-nous se trouvent, trop souvent, mis devant un fait accompli et subissent des contraintes plus fortemment, au niveau même de leur santé personnelle.

Les opérateurs terminent cette partie...en présentant comme une vertu leur transparence, et nous demandent (« ayez confiance ») de bien vouloir croire en toute sincérité en l'indépendance des analyses de fin d'année 2010.

4/ Présentation du Projet de l'Opérateur...ORANGE et la GRENADIERE

Après le plat de résistance..le dessert pour finir en beauté, Orange a déposé depuis mai 2010 un nouveau projet pour la « résidence de la Grenadière » qui consisterait à installer un panneau antennaire UMTS (3éme Génération) en plus..de tout l'existant sur place ! Mme Berro nous rassure tout de suite, « tout est inférieur en champ de sensibilité » (en gros inférieur à 0,2 V/M quasiment partout).  Donc y a encore de la marge pour en rajouter, qu'en penserons les résidants ?

Suite à nos vives protestations et interrogations concernant ce nouveau « coup » à la Grenadière, 

là aussi belle réponse de Moyrand.. « J'ai laissé courir le projet (déposé en mai 2010) « Grenadière » (panneau antennaire) par rapport à vous je ne l'ai pas signé, sachant que deux mois après il était de fait acté » ou autre perle « ne comptez pas sur moi pour flinguer les opérateurs ».

Les mois prochains permettront de voir les réalités des marges d'action de cette commission, et si elle peut être force de propositions (dans la diversité de sa composition) ou si elle n'est qu'un paravent destiné à préparer à un enfumage progressif pour des citoyens mobilisés, des collectifs réunis et qu'un moyen pour gagner du temps sans prendre de décision courageuse politiquement.

Le collectif PRIARTEM n'est, bien entendu, pas présent dans la commission antennes-relais pour cautionner l'installation de nouvelles antennes-relais et s'étonne du refus des opérateurs d'accepter un cercle d'extension de 100 métres préservant les créches, les écoles et les sites sensibles de Périgueux. Nous n'avalisons pas l'état actuel des antennes-relais et souhaitons une meilleure répartition, dans la concertation et avec une information citoyenne dans les quartiers.

