

Octobre 2011


DELEGATION DU PERSONNEL Siège et Annexes n° 2
Réception mensuelle des Délégués du Personnel

Vendredi  07 Octobre 2011
· Direction des Relations Humaines

· DSBA

· Communication interne
· Organisation centrale, Grands Projets

· Schéma Directeur immobilier
· Direction Immobilier et Logistique

Présents : 
Mme Martine CLAIRET (CGT), Francine GUILLARD-HORTAUT (CGT),

Mme Martine MATHIEU (CFTC),  M. Philippe GOURNAY (SNB),  
Absents excusés :
M. Laurent CANIAUX (CGT), Mme Martine REVERDY (CGT), 

Mme Véronique COMTESSE-VANET (CGT), M. Pascal ZEVACO (CGT),





M. Souad BENABDALLAH (CFDT),  M. Michel THOBOIS (CFDT),
                


M.Ohan TOUFANIAN (CFDT), M. Sébastien BUSIRIS (FO),




M. Franck CABOCHE (SNB), Mme Chantal JEANNETTE (SNB), 
M. Patrice GAULTIER (SNB), M. Jacques PAYRAUD (SNB),  M. Eric LEBRUN (SNB),
RAPPEL : Ce document doit être diffusé auprès des collaborateurs puis éventuellement affiché dans les panneaux Direction.
SNB  - QUESTION N° 1
Cafétéria Garonne Villejuif :

Dans quelques mois, il est envisagé d'opérer des mouvements de personnel concernant notre DP vers l'immeuble Garonne. La Délégation SNB souhaiterait savoir si une cafétéria sera mise en place dans ce nouvel immeuble avec des prestations à l'identique de celles qui existent dans les immeubles Loire et Seine. 


REPONSE

Les éléments seront apportés en CHSCT en fin d’année.    

SNB  - QUESTION N° 2
Restaurant Seine :

Dans l'immeuble Seine, la machine à recharger les badges est tombée en panne à plusieurs reprises et ces pannes ont duré plusieurs jours. Ceci a obligé les collègues à remonter à leur bureau  pour prendre un chèque ou des espèces ou aller  recharger dans l'immeuble Loire.

Pour éviter tous ces désagréments et pertes de temps la Délégation SNB demande l'installation d'une deuxième  machine dans l'immeuble Seine, comme cela est déjà le cas dans l'immeuble Loire.


REPONSE

En étude. 

SNB - QUESTION N° 3

 90% aidé suite :

Au sujet du temps partiel  aidé 90 %, la délégation SNB souhaiterait avoir des précisions sur les points suivants, non repris dans Color "Tout LCL - LCL le nouveau Siège - Mesures relatives à l'accompagnement des salariés dans le cadre du schéma directeur immobilier d'Ile de France" : 

a - Est-il possible de cumuler les 10 % globalement ?   

a - le temps partiel aidé est-il à durée déterminée ou indéterminée ?

b - est-il renouvelable annuellement ? Si oui combien de fois ? 

c - le salarié ayant souscrit à ce temps partiel, peut-il y renoncer à tout moment et si oui, sous quelles conditions ?

d - un salarié ayant renoncé au temps partiel aidé, peut-il y souscrire à nouveau et si oui, sous quelles conditions ?


REPONSE

Cette question relève des prégoratives du CE.

SNB - QUESTION N° 4

Calcul du temps de l'allongement du temps de trajet pour Villejuif : 

Dans color  "Tout LCL - LCL le nouveau Siège - Mesures relatives à l'accompagnement des salariés dans le cadre du schéma directeur immobilier d'Ile de France" : il est indiqué page 4 que l'allongement du temps de trajet est calculé via le site RATP + 20% mais ce site ne permet pas les calculs pour les personnes qui habitent en Picardie, en Normandie,...

Le SNB demande que la Direction précise à la DP comment procéder pour les collaborateurs concernés.


REPONSE

Le calcul se fait à partir de la gare d'arrivée à Paris donc par le site RATP. 
La note d'application mentionne effectivement un calcul des temps de transports à partir du logiciel www.ratp.fr puisque la majorité des salariés concernés par le SDI habitent en Ile de France et ont recours aux transports en commun de la RATP (+SNCF pour ceux qui résident en banlieue) Toutefois, en cas d’éloignement important du domicile par rapport au lieu de travail hors couronne francilienne, le calcul se fera selon deux logiciels avec un calcul cumulé dans un 1er temps sur la base du logiciel www.voyages-sncf.com puis dans un second temps sur la base du logiciel www.ratp.fr 

SNB - QUESTION N° 5

Congés annuels :

Les congés 2010 doivent être pris avant le 31/12/2011 mais comme les autres années, la Direction accordera telle un délai sur janvier 2012 ? 


REPONSE

Les congés 2011 pourront être pris jusqu'à la fin des congés scolaires soit le 2 janvier 2012. 

SNB - QUESTION N° 6

CET

La Direction peut-elle rappeler avant la fin décembre les modalités de dépôt de congés, RTT Entreprise, RTT Salarié sur le Compte Epargne Temps


REPONSE

Les information sont à disposition sur ABC'drh et sur l'intranet LCL-Ressources humaines-Informations sociales- notes d'information-2011-Prise de congés et jours de RTT chez LCL : règles et bonnes pratiques.
CGT - QUESTION N° 1

VERSEMENT DES PRIMES DE MEDAILLES DU TRAVAIL
La délégation CGT demande à la direction dans quel délai intervient le versement de la prime à partir du moment où le CSPP a réceptionné le diplôme d’obtention d’une médaille.


REPONSE

L'information  est reprise page 5 chapitre V de la note accord salarial du 24 janvier 2011 (intranet), à savoir :
Le versement de la gratification interviendra généralement le mois suivant celui au cours duquel le diplôme est transmis (à condition que cette transmission ait lieu dans le respect des délais prévus ci-dessus cf.§1.1).

CGT - QUESTION N° 2

MEUBLES EN RADE

La délégation CGT demande à la direction ce qu’il advient du mobilier laissé sur place après le déménagement d’un secteur à l’exemple du 9, rue du 4 septembre.


REPONSE

Le mobilier est soit remis en place immédiatement soit placé en stockage.

CGT - QUESTION N° 3

PERCO

Lors d’une séance plénière du comité central d’entreprise, la direction a annoncé qu’elle envisageait de faire rentrer l’abondement du PERCO dans le cadre de la négociation annuelle obligatoire d’entreprise (NAOE). En d’autres mots, celui-ci viendrait amoindrir la part réservée aux salaires.

La délégation CGT demande confirmation de cette information.


REPONSE

Lors du CCE du 15 septembre 2011, la présidente a déclaré que la négociation sur le PERCO avait été ouverte en juillet bien avant de connaître la politique salariale 2012 et que la mise en place du système de retraite additifs avait été faite en amont du démarrage de la NAO pour qu'il n'y ait pas de confusion entre les deux.

CFTC - QUESTION N° 1
Immeuble Loire Climatisation

Suite de la question du mois d’Avril 2011

Le système de climatisation est toujours  défaillant. Malgré de nombreuses demandes d’intervention, dans certaines zones , dans tous les étages et en particulier au CNF (Centre National de Formation) la température avoisine parfois les 30°.(exemple : salles 104/126/128 etc…)

Qu’est il prévu pour remédier à cette situation ?


REPONSE

Les problèmes de températures des bureaux, essentiellement au CNF, viennent de la GTB en raison de pertes de communication sur la CTA salle de réunion et sur une partie du réseau. Les travaux pour corriger l’anomalie identifiée sont engagés et devraient être achevés fin octobre. 

CFTC - QUESTION N° 2
Immeuble Loire 

Suite à l’accident survenu le jeudi 22 Septembre, où un véhicule a traversé la place, vide de toute personne à ce moment, en sectionnant deux arbres et finissant sa course  dans la devanture de l’immeuble, quelles sont les dispositions prises pour sécuriser les lieux ?


REPONSE

L'accident évoqué est un événement totalement isolé qui ne met en aucun cas en lumière un risque particulier. La place Oscar Niemeyer est un lieu public, dont les prérogatives de réglementation et  d'aménagement appartiennent à la mairie. Dans cet esprit cet accident a été immédiatement signalé à la mairie et à la SADEV 94 (aménageur de la place).
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