AG USEP La Fontaine 2012 Rapport moral

Chers adhérents, chers amis

Depuis maintenant presque 20 ans que l’USEP « sport et culture » Jean  de La Fontaine a été créée, vous avez eu droit lors de mon exercice de composition française annuel à des rapports moraux plutôt polémiques (vous connaissez mon opinion sur l’administration de l’éducation nationale) ou bien empreints de doute et de scepticisme sur l’évolution du noble métier d’instituteur et sur l’avenir de l’USEP en tant qu’association partenaire de l’EN. L’an dernier, je versais dans le mode nostalgique avec un coup d’œil dans le rétro et un bref historique de notre association.


Mais dans tous ces rapports par contre je ne manquais jamais de dire combien j’étais fier de notre action, du chemin parcouru pendant ces années et de l’évolution de l’USEP La fontaine. Sans être prétentieux, je pense que nous avons eu parfois un petit temps d’avance sur certaines décisions politiques : je pense notamment au projet d’accompagnement éducatif après l’école ou l’implication des parents dans la vie de l’école.


Alors en 2012 que faut-il faire ? Que doit-on penser ? Que dire ?

Le mot d’ordre officiel semble être  cette année  « il est urgent d’attendre ! » En effet nous ne savons pas encore qu’elle sera l’organisation du temps scolaire choisie l’an prochain et aucune décision d’orientation importante ne sera prise tant que ce choix n’aura pas été validé. 
Selon toute probabilité, nous devrions, je pense, travailler 5 jours avec le mercredi matin et nous finirions plus tôt dans la journée. Ce n’est que mon opinion.

L’incertitude régnant au niveau des grands décisionnaires, je vais en profiter pour recentrer un peu mon propos sur un aspect plus personnel et sortir pour une fois du contexte éducation nationale. Après tout 20 ans c’est un bon âge pour s’émanciper non.
Je vais essayer de répondre à une critique parfois entendue et à un reproche que je me suis surtout fait à moi-même «  l’USEP est un groupe fermé, un cercle d’initiés, un clan presque, on ne peut pas y entrer si l’on n’est pas copain, ce sont toujours les mêmes etc …» Je schématise bien sûr.

Je pense que nous sommes tous d’accord pour dire que l’USEP a largement contribué à faire de Jean de la Fontaine une école où d’une manière générale, il fait bon enseigner, où il fait bon apprendre et où il est agréable d’être parent d’élève. Arrêtez-moi si je me trompe.

Les enfants par l’intermédiaire des ateliers, des sorties, des voyages et des rencontres inter-école portent très vite un autre regard sur l’école qui n’est plus uniquement un lieu de contraintes mais devient un lieu de plaisir et de découverte. Avec l’USEP, les enfants apprennent découvrent l’autonomie, apprennent à l’apprivoiser. 

Les enseignants portent un eux un autre regard sur les enfants qu’ils découvrent dans un contexte différent du contexte enseignant/enseigné. 


Les parents enfin peuvent trouver plus facilement leur place dans l’école. L’institution scolaire étant par nature assez méfiante envers eux. 


Ces arguments-là, je me souviens, je les développais en 1993 pour promouvoir l’USEP durant un conseil d’école lorsque l’on a créé l’association. Ils sont évidemment toujours d’actualité aujourd’hui. Cela n’a pas été évident au début d’instaurer une relation de confiance : instaurer une relation amicale avec des parents d’élève était presque perçu comme un acte de haute trahison. Je pactisais avec le diable.


Mais avec les années qui passent, les manifestations, les diverses actions menées ensembles : enfants, enseignants et parents, les bons moments et les coups durs, les liens se sont renforcés petit à petit, imperceptiblement, naturellement.
 

Alors oui au fil des années, des parents sont devenus des amis et même de très bons amis. Beaucoup de ces parents étaient membres actifs de l’association, certains le sont encore aujourd’hui. Mais que cela soit bien clair, ces liens amicaux se sont tissés  au fil des ans grâce à l’USEP, et n’était en aucun cas  un préalable à une « acceptation » dans le cercle privé. Suis-je clair ?

Il est vrai par contre que s’investir à fond dans une association, donner de son temps et de son argent aussi, sans rien attendre ni obtenir en échange, ne peut se concevoir pour moi que dans un esprit de convivialité et de bonne humeur et surtout sans se prendre plus au sérieux qu’il est nécessaire. L’éducation nationale me suffit pour cela.

Tout cela pour dire que, sauf si vous faites  partie de cette catégorie de gens qui ne conçoivent pas que l’on puisse beaucoup donner sans rien recevoir en échange,  vous n’avez aucune raison de ne pas venir nous donner un coup de main. La porte est toujours ouverte.

Le renouvellement des cadres doit se faire et il se fait d’ailleurs. Nos anciens ne partent pas de suite et c’est tant mieux car il faut que la relève se fasse petit à petit, il est nécessaire que la flamme usépienne soit solidement transmise pour qu’elle ne s’éteigne pas.
Je vais retrouver le cadre institutionnel pour conclure ce rapport moral. Quelle qu’elle soit, l’organisation du temps scolaire choisie pour l’an prochain aura une influence sur le temps de libre de vos enfants. L’USEP la Fontaine a toujours su tenir sa place dans cette gestion du temps libre, elle devra continuer à être présente pour assurer une continuité entre l’école et la maison. Cela demandera je pense encore plus d’investissement en ressources humaines et en temps mais je pense que c’est très important d’être présent sur ce créneau.

On l’a toujours fait, il n’y pas de raison que cela s’arrête.


Je vous remercie de votre attention.

