Rapport d’Activité USEP 2010/2011
Bonsoir à toutes et à tous,

C’est une tâche difficile pour moi cette année que de faire honneur à notre ancienne secrétaire Isabelle en reprenant le flambeau afin de vous présenter le rapport d’activité 2010/2011 de notre association USEP Jean de La Fontaine qui est une aventure collective dans laquelle vous et nous avons pris et prendrons encore je l’espère cette année, une large part.

En effet l’USEP s’étoffe régulièrement de nouveaux adhérents : de 144 inscrits en 2004 à 272  en 2007, le nombre des inscrits n’est jamais plus descendu en dessous de 250 adhérents par an depuis ! Chaque session peut compter jusqu’à 10 ateliers et en moyenne 12 enfants par atelier, c’est vous dire combien la préparation en amont demande autant d’investissement pour nos petites mains cachées mais précieuses que sont certains membres de notre bureau ( pour ne citer personne : Caroline, Virginie, Elisabeth..) afin de gérer les inscriptions en toute équité de ses 120 enfants toute l’année sous le regard vigilant et sans égal de notre trésorière Sylvie bien sur.

Preuve est faite donc que le temps et l’énergie que vous et nous en tant que parents et notre cher président Michel Berthomieu passent à inventer et encadrer de nouveaux ateliers, sorties ou rencontres n’est pas vain. Il suffit comme je pourrai vous le dire en tant qu’animatrice d’atelier, d’une pincée de bonne volonté, d’un zeste d’Amour et d’un soupçon de patience pour voir fleurir dans les yeux des enfants le bonheur d’apprendre, de découvrir, de jouer, de s’accomplir et de partager.

Cette année encore les ateliers hors temps scolaires ont été nombreux : Roller et Tir à l’arc par Michel au succès incontournable, Just Dance si dynamique par Véronique, l’atelier Musique grâce à Marc et j’en profite ici pour vous solliciter chaleureusement,  il faudrait trouver un remplaçant cette année pour animer cet atelier qui plaît tant à nos enfants..

Il  y avait aussi l’atelier jeux de société revenu en force après 3 ans d’absence, Arts Plastique, Bricolage, Découpage, Porte clefs, Bijoux, Macramés, Informatique ou parfois l’on découvre que nos enfants sont plus doués que leur professeur ( rassurez vous Fabienne et Bruno ce n’est pas pour vous que je dis cela..) et là aussi il nous faudrait un volontaire chevronné afin d’y succéder.. Il y a l’atelier Allemand avec sa préparation au voyage de mai tant attendu, sans compter les nouveautés : l’atelier Recyclage très tendance et Petits Robinsons si fiers de leur cabane. Sans oublier des ateliers adultes qui prennent de l’ampleur chaque année : jeux de Rôle, Informatique, Œnologie et la Chorale des désormais célébrissimes Cigales de Jean de la Fontaine Et ne croyez pas que ces ateliers là soient plus faciles à encadrer, demandez donc entre nous, à Bruno et Marc ce qu’ils en pensent.. !
Je tiens à remercier ici toutes celles et tous ceux qui ont encadré ces ateliers, intervenants volontaires et bénévoles bien sur même si je ne les site pas tous ici nommément. Alors c’est à vous aussi nouveaux parents bienvenus au sein de cette école que s’adresse ceci : si vous aussi vous avez envie de faire découvrir une passion, un don ou tout simplement une langue étrangère, un jeu, un sport, n’hésitez plus l’USEP est faite pour vous. Rejoignez nous.  

Mais notre association c’est aussi de nombreuses mamans ou papas d’ailleurs, qui préparent le goûter des enfants avant les ateliers, ou qui se rendent disponibles pour encadrer des déplacements au Cosec, les sorties et voyages. Cette année les enfants ont participé aux sorties Patinoire, Cinéma, d’une journée au Parc du Bocasse très apprécié et de deux jours au Parc du Futuroscope, autant d’aventures que de rires partagés, sans oublier l’incontournable Soirée du Loto afin de se retrouver tous ensemble une fois par an. 
L’USEP c’est aussi des activités sportives et éducatives pendant le temps scolaire : la journée des Petits débrouillards, la Randonnée USEP pour tous et un spectacle de cirque par exemple cette année présenté par Michel au sein du quel certains ateliers ont pu contribuer aux décors ou à l’ambiance  « Dance ».
Vous pourrez retrouver tout ce programme exhaustif au sein du site internet de l’école que gère d’une main de maître Fabienne mais aussi pour les plus téméraires ou branchés d’entre vous directement en ligne au sein du Blog de l’Usep qu’a créé Bruno.

Enfin pour conclure, tout ceci fait la force de notre association USEP et créé une jolie alchimie qui veut offrir à tous nos enfants les mêmes chances de s’épanouir et grandir vers une autonomie citoyenne afin de s’accepter avec leurs différences et leurs ressemblances, ici c’est déjà un peu l’école de la Vie.

Merci beaucoup de votre attention et je me tiens à votre disposition pour recueillir vos suggestions et propositions et passe la parole à notre Président Michel Berthomieu.
